

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A katonai kérdések.

Zombor, október 28.

Az osztrák kormányhoz közel álló lapok ujságolják, hogy a katonai kérdések rendezése küszöbön áll. Helyes! A magyar politikai közvélemény régóta sürgeti e kérdések megoldását. Nem zárkózik el a megoldás elől most sem. A kérdés csak az, milyen megoldást akarnak osztrák szomszédaink. Olyant-e, amelyik megfelel a nemzet jogainak és kielégíti a nemzet aspirációit, vagy pedig olyant, amelyik továbbra is németté tenné a hadsereget nyelvében, gondolkodásában és erkölcsében. — Az osztrák delegáció több tagja felszólalásban hangsúlyozta, hogy Magyarországgal végre rendezni kell az eddigi rendezetlen és sok vizályra okot adott katonai kérdéseket. Alighanem az osztrák urak is azt gondolják, hogy teremtsünk békét egymás között, fogjunk össze, mert csak így tudjuk erőnket teljes mértékben kifejleszteni és csak így tudjuk akaratomkat a külfölddel szemben is hatékonyan kifejezésre juttatni.

Sok jót, nagy reményeket nem táplálunk e kérdések felszínre vetése körül. Ha a hatalom fejleszteni akarja a hadsereget, mi e fejlesztéshez hozzájárulunk, ha a *hadseregben nemzeti igényeink kielégítést nyernek*. Ekkor béke lesz, ekkor megadjuk a hadsereg fejlesztéséhez szükséges eszközöket. Ha azonban továbbra is fenn akarják tartani a bajok forrását, a mostani tűrhetetlen állapotokat, akkor béke nem lehet, akkor a függetlenségi és 48-as párt tudni fogja a haza és választói iránti köteleességét.

A függetlenségi és 48-as párt álláspontja a katonai kérdésekben ismeretes. A párt tudatában van a hadsereg fontosságának, ismeri a hadsereg harképessége fejlesztésének akadályait, nem is zárkózik el e fejlődés akadályainak elhárítása elől akkor,

ha a hadseregben az 1867: II. t. c.-ben biztosított jogai teljesítetnek. Ha e rendkívül fontos és hosszú éveken át annyi áldatlan heree-hureát előidézett okok megszüntetésére az osztrák urak velünk együtt közreműködni akarnak, mi sem zárkózunk el egy békés jövő reményében az elől, hogy a katonai kérdések végre valahára rendeztesse-nek és megoldassanak.

Ezek a katonai kérdések voltak az ütköző pont oly sokszor király és nemzet között. Ezek miatt a kérdések miatt lobogtak fel a legközelebbi mul-takban a nemzeti elkeseredés lángjai. Ezek a kérdések okoztak annyi keserűséget, annyi gyűlölködést magyar király és a magyar nemzet közt. Ha most ezeknek komoly megoldására gondolnak a legmagasabb körök, úgy Ausztriára és Magyarországra, valamint a dinasztíára egyaránt hasznos és üdvös munkát cselekszenek. A magyar loyális és hű volt mindig a dinasztíához és királyához.

Hosszu élet során át rájöhett tehát a hatalom arra, hogy a katonai kérdések megoldása hosszú időre békét teremthet a két állam között. Ez a jobb meggyőződés uralja most a katonai köröket is. Jól tudják ők is, jól tudjuk mi is, hogy a hadsereg harképességét fejleszteni kell. Fejleszteni kell oly mértékben, hogy esetleges alkalomkor a hadsereg híre, tekintélye csorbát ne szenvedjen és meg tudja védeni a két nemzetnek vitális érdekeit esetleges támadókkal szemben.

Kormányunk a nemzet ütőerén tartja kezét. Érti érverését, hallja szíve dobbanását. Bizvást remélhetjük, hogy úgy ez, mint a többi most megoldásra kerülő és a nemzet életére messze századokra kiható fontos kérdések megoldásánál oly bölcseséget fog tanusítani, hogy ezekből nemzetre és királyra egyaránt tartós béke, ebből a nyugodt és biztos fejlődés erős fája

fog kinőni, amely aztán vihar esetén a népnek nemcsak oltalmat nyújtani, de a fürgeteggel szemben dacolni is tud.

Zombor, október 28.

A vármegyeie alkalmazottak lakpénzei.

Az idei állami költségvetésről szóló 1908. évi XXVIII. törvénycikk 7. szakasza értelmében az 1893. évi IV. törvénycikk hatálya alá tartozó állami tisztviselők, altisztek és szolgák részére az 1908. évi negyedik lakbérnegyedtől kezdve az állomáshelyeknek ujonnan I—VII. lakbérosztályba sorozásával magasabb lakáspénzek állapítottak meg. Ez a rendelkezés a vármegyeie tisztviselőkre, altisztekre és szolgákra is kiterjed. A vidéki állomáshelyeknek a minisztérium részéről a II—VII. lakbérosztályokba való sorozása ugyan még nem történt meg, azonban hogy az egyes állomáshelyeknek lakbérosztályokba való végleges bosorozása után a vármegyeie alkalmazottak részére még ez évre esedékes lakáspénztöbbletek késedelem nélkül megállapíthatók és utalványozhatók legyenek, a belügyminiszter körrendelet útján fölhívta valamennyi vármegye alispánját, hogy a vármegye alkalmazásában álló tisztviselőkről, altisztekről és szolgákról kimutatást szerkesztessen s azt sürgősen terjessze föl.

A vármegyeie díjnokok napidijai. A minisztertanács ez év áprilisában elhatározta, hogy az állami hivataloknál alkalmazott díjnokok részére magasabb díjak állapíttassanak meg. A belügyminiszter ez alapon a vármegyeie díjnokok napidijait is rendezni szándékozik, amiért is valamennyi vármegye alispánjához körrendeletet intézett azzal a felhívással, hogy a vármegye alkalmazásában levő díjnokokról kimutatás szerkesztszen és mielőbb terjessze föl.

Karácson Gyula.

1905. november hó 28-án megtartott rendes évnegyedes közgyűlésben bucsuztatta el a vármegye törvényhatósági bizottsága **Karácson Gyula** alispánt, azt az érdemes férfit, aki a vármegye szolgálatában négy évtizedet meghaladó időt töltött el.

Soha történetirónak könnyebb helyzete nem volt, mint Karácson Gyulának a közigazgatás szolgálatában eltöltött eredményes és lelkiismeretes munkálkodásának méltatása. Mert aki felőle ir, csak nemes törekvés, szándékának tisztaságát, önzetlenségét, hivatásának szeretetét, puritán egyszerűségét, rajongó hazaszeretetét konstatálhatja, aki kora ifjúságától mindaddig, míg a rohanó idő, az

BÁCSKA GYÖNGYE
129-50-47

a legjobb és legkellemesebb **kristálytiszt** o **savanyuviz** és a mellett igen olcsó: o
kis üveg 1, lit. **5 krajcár**, nagy üveg **8 krajcár**, nagyobb rendelésnél **4 és 7 krajcár.**

Házhoz szállítja „**Az angyal** **gyógyszertár**”, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

eliramló élet fehér szálakat szőtt a hajába, e nagy vármegye szolgálatában magának elévülhetetlen érdemeket vívott ki.

A levéltárak elfakult iratai beszélhetnek arról, hogy mily nagy, önfeláldozó munkásságban telt el az a hosszú idő, minő hatalmas piramis válnék azokból, amelyek *Karácson Gyula* keze alól kerültek ki.

Kiváló tehetséggel, lángoló buzgalommal tölté be hivatását mindenkor a közigazgatás minden ágában.

A hasznos és fáradságos munka napjai voltak azok, amelyekre ragyogó fényt sugárzott e vármegye közönségének bizalma, szeretete tisztelete és a felség több ízben megnyilvánult elismerése.

Ifjú lelekkel s lelkesedéssel akkor lépett a vármegye szolgálatába, amidőn alkotmányunk feltámadott.

Igazságszeretete csakhamar közmondássá vált. A közönség érdekeinek szolgálatában nem érvényesült nála semmiféle befolyás, nem tett különbséget a szegény és gazdag között. A törvényeket tisztelte és azoknak érvényt szerzett. Dolgozott, de másoktól is megkivánta a lelkiismeretes munkát.

A legékesebb dicsbeszédnél is ékebben szólnak azok a tények, amelyek nemes munkásságának fáradhatatlanságát és az áldásos eredmény közhasznú következményeit hirdetik.

Karácson Károly részére 1781. január hó 3-án adatott ki Veszprém vármegye által nemesi bizonyítvány, ennek fia, Karácson Antal bozsoki birtokos volt, kinek József nevű fia költözött vármegyénkbe Óbecsére, hol mint tanító működött s akinek nemessége István, János és Sándor fiaival együtt Veszprém vármegyének 1836. évi április hó 11-én kelt bizonyítványa alapján lett ugyancsak ez év június 20-án Zomborban meghirdetve.

Karácson János kasszapári kincstári uradalmi tisztviselő fia, *Gyula*. 1842. évben született. Gimnáziumi tanulmányai után jogász lett, azt elvégezvén, 1867-ben mint hites esküdt lépett a vármegye szolgálatába, 1869-ben már IV-ik aljegyző lett. Kilenc év alatt haladta át az aljegyzői rangfokozatot és

1878-ban vele mint a vármegye főjegyzőjével találkozunk, 1895. október hó 8-án a vármegye alispánja lett.

Hatáskörének egymásután emelkedő folytonos változásai óriási terheket róttak vállaira, amelyeknek bámulatos kitartással és kötelességérzettel, lankadatlan buzgalommal és lelkesedéssel felelt meg és a legnagyobb szigorral serkenté és szívének melegségével buzdította azokat, akik az iránt kellő érzékkel nem bírtak.

A Felső kegye két ízben sugárzott feléje, amidőn mellét a III-ad osztályú vaszkorona renddel díszítette és amikor a királyi tanácsosi címmel felruházta.

Amióta nyugalomban van, azóta is állandó élénk és tevékeny részt vesz mint az egyes bizottságoknak tagja a közigazgatás ügyeinek intézésében, amelyért a vármegye közönségének őszinte ragaszkodása és tisztelete csak öregbedett iránta.

Most érte újabbán a Felső kegyének a hivatalos lap legutóbbi számában ismertett megnyilvánulása, amely közli, hogy „a király Karácson Gyula kir. tanácsos, Bács-Bodrog vármegye nyugalmazott alispánjának és törvényes utódainak régi magyar nemeségük épségben tartása mellett a „bozsoki“ előnevet díjmentesen adományozta.”

Szívéből üdvözljük az érdemes férfit és meg vagyunk győződve, hogy méltóbb embert kitüntetés soha nem ért.

Politikai hírek.

Zombor, október 28.

Az utóbbi időben gyakran találkoztak egymással az államfők, a francia köztársaság elnöke ellátogatott Londonba Edward angol királyhoz, aki viszont az orosz cárral találkozott. Uralkodóknak gyakori találkozása, ugy mutatja a történelem, ritkán szolgál a béke megerősítésére, de többnyire előjele elkövetkezendő bonyodalmaknak. Nincs ez kizárva mostan sem. Látjuk az új angol-francia—orosz barátságot, mely Németország és vele Ausztria—Magyarország elszigetelésére törekszik. A hármass szövetség harma-

dik tagjától, Olaszországtól bonyodalom esetén nem sok biztatót remélhetünk. Érdekei a Balkánon ellentétesek a mieinkkel. Látjuk, milyen mérveket ölt az illir mozgalom, halljuk, hogy a két szövetséges miként erősíti a határokat, olvassuk, hogy Olaszország évente milliókkal emeli hadserege és haditengerészete költségvetését. Miért erősíti a határokat, miért fejleszti hadseregét és haditengerészeteit?

Talán azért, hogy bizik a békében és a háborút kizártnak tartja?

A Balkán kérdés központjában György a heves vérű szerb trónörökös áll, akinek a cári udvarhoz való utazása élénken foglalkoztatja a politikai köröket. György trónörökös tegnapelőtt a Zimony felől érkező gyorsvonattal 1/2 10 órakor érkezett Szabadkára Pasits volt miniszterelnökkel és kevés számú kísérettel. Az utazók a szalonkocsit nem hagyták el és nem mutatkoztak a közönség előtt.

A trónörökös állítólag háztűznézőbe megy a cári családhoz. A hírek szerint Mihajlovits Mihály nagyherceg leányát Mária, vagy Konstantinovits nagyherceg leányát Tatjanát fogja nőül venni.

Nem furesa, hogy épen most kivánta meg a „páros életet“?

Amidőn György, a szerb trónörökös házasságban utazik, a szerb hadsereg harminc tisztjét, hamis utlevelek felhasználásával Zágrábba, Raguzába, Zárába és Szabadkára utaztatja, hogy a megrekedt fegyverek elszállíttatása iránt intézkedjenek és hogy a közös hadsereg mozgósítási készülődéseit megfigyeljék és tanulmányozzák.

Minő összefüggés lehet a nyíltan hangoztatott és a sötétségben bujkáló két ut között?

Petrovits Nadeszta szerb festőnő tüzes beszédben szökött fel a szerb nőket, hogy támogassák férjeiket az ellenség ellen. Ugyancsak vasárnap határozta el a tiltakozó meeting, hogy most már nemesek az osztrák

Toborzó.

(Utánnyomás tilos.)

Asszonytársaim! Imhol a kapu.
Döngessük ökleinkkel. Rajta!
Míg ki nem tárul aláztatosan,
S be nem léphetünk rajta.

Asszonyvéreim! Pipogya sereg.
Mit tétováztok? Mire vártok?
Mégse untátok meg a jármot?
Mégis csudára vártok?

Kicsi a kezünk? A bőre gyöngö?
De pihent vér futkos alatta!
Évezrek letört akaratja
Bujkál kék sorokban alatta!

A hajunkat mi — jaj — le ne vágjuk!
Ne fonjuk hasogató kőcba
Szép, fehér hátunk, kerek vállunk
Ne takargassuk nyers darócba.

A szerelemből ne üzzünk tréfát.
A férfi légyen — nem urunk — párunk.
Akivel büszkén egy sorba állunk.
Akivel mindig egy sorban járunk.

Tul a sorompón, gazzal vegyesen
Paradiesomi virágok nőnek.
Uraim! Az a föld a mienk is.
Roskadt uraim! Utat a nőnek!

Tespedünk régen. Munkára vágyunk.
Lelkeinkben az ő emberálmom;
Tudunk nevetni, tudunk szenvedni,
Mért ne juthatnánk át a határon?

Asszonytársaim! Pipogya lelkek!
Ha a fogatok babérra vágyik:
Adjátok árát! És ha kidölnénk!
Egy helyett kerül tízezer másik.

Puhítsuk — ha kell — vérrel a földet!
Arcunk rózsáit vessük beléje.
Ne sajnáljátok! . . . Megéri bőven
Annak az első győzelmes napnak
Győzetlen éje.

Alba Nevis.

Óh ne menj!

Óh ne menj, maradj még,
Oly soká valék így
Szomorú szívemmel
Árván, egyedül . . .
Óh ne menj, maradj még!
Úgy fáj a szívemnek,
Mikor a szemembe
Bánat könnye gyül.

Küldtelek a harcba,
Küldtelek a vészbe,
Hoztál sok virágot,
Hoztál sok babért.

Addig mennyi éjet
Virrasztottam által,
Mennyit imádkoztam
Érted s magamért!

Mennyi álmodt üztem,
Mikor csendes estén
Virág a virághoz
Epedőn sohajt,
Hányszor megremegtem,
Mikor feléd láttam
Gyors szárnyakon szállni
A nehéz vihart.

Mikor mellettem vagy,
Mikor ölelhetlek,
Akkor se legyek tán
Baldog igazán,
Mindig azt kell hinnem
Végtelen szerelmünk
Elszálló fuvallat,
Délbáb csupán.

Óh ne menj, maradj még!
Oly soká valék így
Szomorú szívemmel
Árván, egyedül,
Óh ne menj, maradj még!
Úgy fáj a szívemnek,
Mikor a szemembe
Bánat könnye gyül . . .

R. Ruttkay Emma.

és magyar, hanem a német árukat is bojkottálja?

Pallavicini örgróf osztrák magyar nagykövet lépéseket tett a portánál az áruk ellen indított bojkott ügyében.

A porta ígéretet tett a szükséges intézkedések keresztülvételére, Péter király pedig aláírta Szerbia és Montenegró szövetségére vonatkozó okmányt.

Ezek a béke megszilárdítását célozzák?

*

A balkáni, közelebről a szerbiai események nem kis gondot akasztanak a magyar államvasutak nyakába. Már napok óta egyebet sem tesznek, mint a háborút várják. Estétől reggelig és viszont reggeltől estéig a MÁV. egész személyzete készen várja a szerbek bemasírozását. Minden vasutas a poszton áll, senki sem mozdulhat helyéről, mert hát a szkupstina meggondolhatná magát és háborút üzenhet. Tegnapelőtt este jött pecsét alatt a bizalmas, sőt szigorúan bizalmas távirat az üzletvezetőségekhez s onnan az állomásfőnökökhöz, hogy nincs szabadságolás. Aki vasutas szabadságot kér, egyszerűen nem kap. Aki vasutas szabadságon volt, sürgős távirattal visszarendelték állomáshelyére további intézkedésig.

Szóval valami mégis csak van a levegőben!

*

Azok, akik az ország népének, sorsát szívén viselik, kell, hogy foglalkozzanak e komoly kérdésekkel, foglalkozzanak, úgy hogy lelkükbe reményt és bizalmat öntsenek, gergesszenek nemes szenvedélyeket a hazáért, nemzetünk jövőéért, száműzzék a lelkekből a kishitűség vagy a rosszakarat fel-fellángoló bolygó tüzeit, amelyek esábitók ugyan, de az utat legtöbbször nem a biztos utra, hanem az ingoványok utvesztőibe vezetik, ahol menthetetlenül elvész.

*

A „béke“ záloga a biztos haladásnak és fejlődésnek.

A függetlenségi sajtó.

Zombor, okt. 28.

A vidéki függetlenségi és 48-as párti lapok szerkesztői és kiadótulajdonosai hétfőn délután 6 órakor gyűltek össze Budapesten.

Az országnak hatalmas függetlenségi többsége és sajtója van, de a kettő között nincs meg a szükséges kapcsolat, ennek a megteremtése érdekében szövetséget létesítettek, amelynek célja, hogy a függetlenségi párt állásfoglalása országos politikai kérdésekben egyöntetű legyen és hogy a függetlenségi sajtó és függetlenségi párt központi vezetősége között szorosabb kapcsolat teremtessek.

A vidéki függetlenségi lapok szervekedése azonban nem irányul a létező ujságírói és lapkiadói szervezetek ellen, hanem azokkal harmoniában kívánja a vidéki sajtó céljait szolgálni.

A szervezet tegnap délelőtt tisztelt Kossuth Ferenénél, mint az országos függetlenségi és 48-as párt elnökénél, ahol Sas Ede nagyváradi lapszerkesztő ismertette a szervezetet és a függetlenségi sajtó támogatását kérte. Sas Ede beszéde után Kossuth Ferenc a következőkben válaszolt:

Tisztelt uraim! Őszintén örülök annak, hogy önök belátták a tömörülésnek szükségét, amellyel nemcsak közelebb jutnak egymáshoz, de jobban fentarthatják az összekötte-

tést a függetlenségi párt központjával is. Most inkább, mint valaha, van szüksége az országnak arra, hogy minden olyan erő együtt működjék, amely érvényesíthető lesz arra, hogy az országot az új választói jogrend életbeléptetésének küszöbén felmerülhető nehézségektől megóvja. Szükség volt a vidéki sajtó tömörülésére abból a szempontból is, hogy a függetlenségi politikát egyöntetűen folytassuk az egész országban, abban az irányban, hogy elveinkről ne mondassunk le, sőt ezeknek hirdetését ne adjuk fel, mint ahogy én sem adom fel még a miniszteri székben sem. De amellet teljesítsük a törvényhozói többség köteleseit, annak megválasztásában, hogy mi vihető keresztül és mikor? Függetlenségi politikánk sikere abban rejlik, hogy politikai feladataink teljesítését milyen mérvben leszünk képesek keresztülvinni. Az önök által alakítandó központi szervezettel nagyon szívesen fogok személyesen érintkezésbe lépni s ezt az érintkezést állandóan fentartani. Önök bennem nemesak jóbarátot, nemesak mint régi ujságíróban kartársat, hanem tanácsadót és támogatót is fognak találni.

A küldöttség lelkes eljenzéssel fogadta a miniszter választát.

Majd Hoitsy Pál ügyvezető alelnöknél tisztelegtek, aki kilátásba helyezte, hogy az országos függetlenségi párt a függetlenségi sajtóval való állandó kapcsolat érdekében sajtó intéző bizottságot fog alakítani.

H I R E K.

Kinevezés. Lé v a y Nándor zombori központi fiúiskolai tanítót a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Pancsovára állami tanítónak kinevezte.

Kirendelés. Az m. k. igazságügyminiszter a zombori törvényszék területére vizsgálóbíróvá H e t t e s z h e i m e r Henrik törvényszéki bírót rendelte ki.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Menyhért László lugosi pénzügyi számvisztet a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságához helyezte át.

Beosztás. A földmívelésügyi m. kir. miniszter a zombori törvényhatósági m. kir. állatorvoshoz Tarján Lajos m. kir. állatorvos gyakornokot osztotta be szolgálattételre.

Eljegyzés. Dr. Keresztes Béla budapesti kir. törvényszéki jegyző eljegyezte Ivich János szabadkai vendéglős és bortermelő leányát, Boriskát.

Értekezlet. Bács-Bodrog vármegye állatorvosai az új husvizsgálati szabályrendeletben foglalt intézkedéseknek megbeszélése céljából Zomborban a törvényhatósági m. kir. állatorvos elnöke mellett értekezletet tartottak. Megállapodás jött létre a rendelet egyöntetű végrehajtására. Az ügy kiváló fontosságára való tekintettel — esekély kivétellel — az összes hivatalban levő állatorvosok résztvettek az értekezleten.

Esküvő. Schneider Pál ujbérszi vendéglős f. hó 27-én esküdött örök hűséget Gerber Lorikának Kulán.

Tiszti orvosi képesítés. Kolozsváron 1908. évi október 14—15-ig megtartott tiszti orvosi vizsgákon Kostinger Pál hódási magánorvos is képesítést nyert.

Halálozás. Ö z v. B l u m e n t h a l Jánosné szül. Lippert Zsófia f. évi október hó 23-án életének 64. évében hosszas betegeskedés után meghalt. Temetése vasárnap délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe.

Lemondás. Czabafy Jenő adai szállási tanító, akit ez év elején választottak meg a Csuzdi-féle szállási iskola tanítójának — állásáról lemondott.

Megszökött huszár. V o j n i c s Bozsik Gergelynek, a 4. honvédhuszárezred Baján állomásozó 3. százada ujoncának nem tetszett a katonai élet s ezért bucsut mondott neki s visszatért otthonába, Szabadkára. De az ezredparancsnokság nem vette simán a dolgot, hanem elfogatta és hadbíró elé állította.

Esküvő. A d l e r Miska orosházai gyógyszerész f. hó 25-én esküdött örök hűséget Lőbl Leonának Oszivácon.

Dijakat nyert bácsmezei baromfitegyesítők. A temesvári baromfikiállításán Madzinyi Gézáné (Jánoshalma) kacskákért, tyukokért díszoklevelet és aranyérmét, dr. Ellinger Jenő (Zenta) pedig óriási tyukokért dícsérő oklevelet kaptak.

Eljegyzés. Dr. Kurecz Henrik kulai ügyvéd eljegyezte Knefely Nándor kulai kereskedő leányát, Emmuskát.

Villamosvilágítás. Obecsei tudósítónk írja: Obecse község, Péterréve és Bácsföldvár községek bevonásával egy Obecsen felépítendő központi teleppel a villamos világítást létesíti. Az eddigi eredmény szerint Obecsen 300 utcai és 4000—5000 magánláng lesz bevezetve. Péterréve 250 utcai, 3000 magán, Bácsföldvár is jelentékeny számmal biztosít bekapcsolást. Obecse a telep építésére most hirdet pályázatot. Az ajánlatok november 15-ig adandók be.

A temetők ünnepe. Halottak napja közeledik s a zombori temetőben már dolgoznak a kegyeletes kezek. A sírokat újrahantolják s a virágokat rendezgetik, hogy november elsejére kész legyen minden. Szokás szerint számos síremléket halottak napján avatnak föl. Ezeket is serényen dolgoznak a sírok világában.

Talált juhok. Vasárnap tartották meg Adán az országos vásárt. A felhajtott állatokból a vásárország 110 darab gazdátlan juhot hajtott be. A község annak rendjelmódja szerint meghirdette a talált állatokat, de a gazda esőkönnyösen tartózkodik a jelentkezéstől, pedig az előjáróság kétségbeesetten keresi.

Esküvő. J e n o v a y János gádori tanító folyó hó 24-én vezette oltárhoz Bajmokon Ulmer Boriskát, Ulmer Sebestyén bajmoki gőzmalomtulajdonos leányát.

Leszakadt harang. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a napokban Zentán, az Árvai-féle iskola udvarán. Midőn egy iskolásfiú a tanóra megkezdésére az iskola udvarán levő rozoga állványon álló iskolai haranggal csengetett, a rosszul felerősített harang leszakadt és az éppen akkor a tanterem felé szaladó Prikodanovics Teréz fejére esett, aki ennek következtében súlyosan megsérülvén, elszédült. A súlyosan sérült leánykát a kórházba szállították. Délután a helyszínen vizsgálat végett megjelent Somogyi Mihály vizsgálóbíró megállapította, hogy a harang azért eshetett le, mert hibásan volt a csavar felülről reá erősítve és így idők folyamán a folytonos ide-oda lóbálás következtében mindig lejjebb esuszott, míg végleg felmondta a szolgálatot. A kisleány délután annyira magához tért, hogy a vizsgálóbíró kihallgathatta. A vizsgálat további során lesz megállapítható, hogy kit terhel a felelősség.

Leégett gőzmalom. Az elmúlt szombatn — mint moholi levelezőnk írja — nagy tűz dühöngött. Este 10 órakor eddig ismeretlen okból kigyulladt Jovanovits Lázár moholi jegyző tulajdonát képező gőzmalom és hatalmas lánggal égett. Az óriási tűz nagy ijedelembe ejtette a felriadt lakosságot és csak a szélcsendnek és a tűzoltóság buzgó fáradozásának köszönhető, hogy a tüzet két órai munka után sikerült annyira elnyomni, hogy további veszedelemtől nem kellett félni. A kár 20,000 korona, ami biztosítás révén részben megtérül.

Az egyenesadó felszólamlási bizottság október hó 29-én délelőtt 8 órakor kezdi meg a titeli m. kir. adóhivatal kerületéhez tartozó Csurog, Mozsor, Titel, Zsablya, Tündéres, Felsőkabol, Dunagárdony, Sajkásszentiván, Boldogasszonyfalva, Tiszakálmánfalva, Káty, Sajkásgyörgye, Alsókabol, Nádajka községekből beérkezett felebbezések tárgyalását. Tárgyalóhely: Zomborban, a pénzügyigazgatóság épületében, földszint.

Szerencsétlenség. A tegnapelőtti nagy szél Szabadkán az ujonan épülő városháza telkét övező kerítés egy részét éppen akkor döntötte ki, amidőn Paskay Katalin mellette elhaladt. A lábát törte.

Teaestély. A zombori magyar nőegylet folyó hó 25-én tartotta meg az Elefánt-szálló összes helyiségeiben teaestélyét. Az estély úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. Az elszámolás eredményét legközelebbi számunkban közöljük.

Pártoljuk a honi ipart! A Tulipán Szövetség Magyar Védő Egyesület Zomborban, a halottak napja alkalmából, a hazai ipar pártolására hívja fel a közönséget s kéri, hogy válogassa meg a kegyeletnek szánt tárgyakat, mert nagyon sok pénz megy el ilyenkor olyan művirág koszorukra, gyertyákra stb., melyeket nem gyártanak itthon.

Elfogott tolvaj. Kassovitz Zsigmond újvidéki lakos egy idő óta vette észre, hogy minduntalan tűnik el kocsiszerszámai közül egy-egy lámpa, lópokrócok, sárvédő bőrök, ostorok stb., míg végre sikerült a tettest Vukadinov György személyében elcsipni, akit kihallgatása után a rendőrség letartóztatott.

Vásár után. Az adai vásárról a mult vasárnap délután hat óra körül utazott Szedeg felé. A vásári nyereség megosztásában Magyarkanizsa közelében összeveszték. Gibicz János zombori lakos bottal fejbe vágta és Brankó szintén zombori lakos bieskával halántékra szurta Kovács Kátona Sándor foktói lakost. A tettesek félvén a büntetéstől, meghúzták a vonat vészfékét és midőn a vonat sebességét meglassította, megugrottak. A súlyosan sebesültet a magyarkanizsai kórházba szállították. A tetteseket a rendőrség nyomozza.

Sikkasztó munkás. Szeliter Bernát bajai lakos feljelentést tett a csendőrségnél, hogy Bartoschek István hidmunkást megbizta, hogy vigye be a biciklijét Schulhof Gyulához javítás céljából. Bartoschek pedig ahelyett, hogy a megbízásnak eleget tett volna, eladta a biciklit és annak árával megszökött Bajáról. A sikkasztó munkást körözik.

Névváltoztatás. Schoblocher György volt bezdáni lakos, jelenleg újvidéki r. kath. káplán, vezetéknevét a m. kir. belügyminiszter engedélyével „Szirmai“-ra változtatta.

Toborzó. Mai tárcarovatunkban e címmel Alba Nevis-nek, az országosan ismert kitünő költőnek tollából gyönyörű költeményt talál az olvasó; lendületes, bátor, szinte harcias riadót, mely a mai magyar asszonyokat szólítja sorompóba. A modern társadalmi átalakulás keretében a nők érvényesülésének útját tudvalegőleg nőiről legkiválóbbjai egyengetik s a kultúra ez előharcosainak egyik vezéréként csendíti meg most a Toborzót a fényes tollú nőpoéta. A remek költeménynek különös aktualitást ad az az érdekes körülmény, hogy a magyar nőiről most tömörülnek egységes táborba, eszméik propagálására s külön organumot is szerveznek maguknak „Női Élet“ címen, mely mint díszes, illusztrált folyóirat legközelebb jelenik meg Alba Nevis szerkesztése alatt. A maga nemében páratlan újságból olvasóink kívánatra mutatványszámot kaphatnak, ha eziránt a kiadóhivatalhoz (Budapest, IX. ker. Angyal-utca 29.) fordulnak, addig is ezt a gyönyörű költeményt adjuk mutatónak, mint legjellemzőbb termékét az ébredő korszaknak.

Lopás. A esavargók rettegett réme: a hirtelen beállott hideg a lopások számát is veszedelmesen megszorította. A jómadarak ugyancsak sietnek a jó meleg takarók beszerzésére, természetesen onnan, ahol ilyen van. Zentai tudósítónk írja, hogy Huszár József palóc ottani lakosnál is kiemelték a tisztá szobában halomra gyűjtött ágyneműt. Amíg a csendőrség bujja a bokrokat a tettes után, az boldogan szendereg a jó meleg dunyha alatt.

Eljegyzés. Blum Mihály eljegyezte Weitzenfeld Gizikét, özv. Weitzenfeld Józsefné leányát Bajaszentistvánon.

Magyar név. Kiskoru Loschitz Miklós bezdáni lakos „Bolgár“-ra, — kiskoru Ganzl Nándor, Anna, Ottó, Gizella és Róza újvidéki lakosok „Gál“-ra, — Sz-tone Ferenc újvidéki lakos „Szekely“-re változtatták családi nevüket.

Lekvár. Futó tüzként járta be városunkat a hír, hogy egy kolera gyanus megbetegedés következtében a rendőrség a befőttest, különösen pedig a szilvalekvárt elkobozza. A háziasszonyok kétségbeesetten dugdosák el pincébe, padlásra a téli csemegeket. Egyik másik a kertekben szalmával kibéltelt gödrökben rejti el feltve őrzött kincset, háziasszonyi büszkeségét. Tudósítónk eljárt az ügyben a rendőrségnél és ennek alapján megnyugtathatjuk a háziasszonyokat, hogy az egész dolog nem egyéb, mint egy rosszakaratu vice. A rendőrség különben már puhatolja is a hír utnak eresztőjét. Nem kell tehát felteni a téli csemegeket, hogy a rendőrség karbolla dezenficiálja, attól sem kell félni, hogy elkobozza, csak arra kell vigyázni, hogy meg ne penészedjék.

Agyongázott fu. Kaszab István 12 éves béresgyerek szolgálatban állott Raduláski Pájo moholi földművesnél. Az elmúlt pénteken a szántásnál a 2 ökröt vezette, menet közben valamiben megbottlott és oly szerencsétlenül esett el, hogy a két ökör ekéstől keresztül ment rajta. Haldokolva vettek ki az eke alól és mire orvosi segítség érkezett, a szegény gyermek kiszenvedett. A vizsgálatot a bíróság megindította.

Gyilkos. A szabadkai esküdtbíróóság hétfőn ítélkezett Rajecics Mózes jánoshalmi földműves bűnyében, aki f. évi június hó 11-én vejét Huszár József gazdát egy élesre fent késsel agyonszurta. A bíróság erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntettében mondtotta bűnösnek és 7 évi fegyházra ítélte.

Bicska. Hol történhetne máshol, ha nem Szabadkán. Gazdag György szabadkai lakos szombaton este házának a kapujában állt. Egyik ismerőse akit eddig még nem nevezett meg, elhaladt mellette, s a semmi rosszat sem sejtő embernek a hasába szurta a bieskáját. A súlyosan sérült embert a mentők a Maria Valéria kórházba szállították.

A gyújtogató. Bénis Antal bajmoki lakos, gyújtogató bűntettével vádolva állt a szabadkai esküdtbíróóság előtt. Felgyújtotta sógorának, Kopilovics Ambrusnak a házat, amiért ez feleségének menhelyet adott. Ez év április 20-án megjelent sógoránál, s ezt lelővéssel, — forgópisztolyát rá is fogta — s azzal fenyegette, hogy a házat felgyújtja, amit meg is tett július hó 22-én éjjel. Minthogy bűne bebizonyítást nyert, az esküdtek bűnösnek mondták ki, mire a bíróság háromévi fegyházra és háromévi hivatalvesztésre ítélte. A védő 92. §. nem alkalmazása miatt semmisségi panaszt jelentett be.

Nomina odiosa.

Közi: Dr.

Vasárnap: Az ideai hő szüret máris érezteti hatását. A hét minden napjára jut egy-két áldozat. Vasárnap ritka látványosságban volt része a sétáló publikumnak. Egy magának borközi állapotban is parancsolni tudó bácsit a rendőrség protekciója folytán egy városi darabont (vulgo: drombó) vett szeretetteljes gondozás alá s a város dísztelicskáján égnék meredő lábakkal s habzó szájjal szállította be.

Hétfőn: Híre terjedt, hogy a békés Szelenese tájékan egy asszony gyanus körülmények között hirtelen meghalt. Nem lehet más, mint a hatóságilag üldözött lekvár által okozott kolera eset. A helyszínére a hatósági orvos kimerészkedik két rendőr kíséretében s megállapítást nyer, hogy az asszony nem kolerában halt meg, hanem megölte az elfogyasztott felliter pálinka.

A nőknek tehát semmi keresni valójuk nincs az antialkoholisták táborában?

Keddén: Egy lakatossegéd szvecsár volt s védszentje tiszteletére szaktársait oly bőven látta el szeszes italokkal, hogy közülük egy hazamenve a Kossuth Lajos-utcán basszus

hangján a legmagasabb c-ét akarta kivágni. A vége természetesen a rendőrség pártfogása lett s az illető a rendőrségi fogda priesén kellemetlen apró állatok társaságában aludva várta a sokszorosan megtisztelt védőszent áldását. A szerzett eleven emlékektől nem igen hiszem, hogy egyhamar megszabadul.

Az illetők neveit el nem áruljuk, aki mégis érdeklődik, a rendőrségen megtudhatja.

Az eseteket azonban nyilvánosságra hozzuk, mert fényes bizonyítékai annak, hogy vannak az életnek fokozottabb örömei, melyek az antialkoholisták előtt ismeretlenek. Bolondok az antialkoholisták?

Gabonaárak a zombori piacon

1908. évi október hó 23-án.

Rovatvezető: P.

A készáruüzlet az előző heti részleteiről a következőket jelentjük:

Buzában jobb irány mutatkozott. A finomabb minőségűek keresettek. A forgalomba jött 600—700 mm. általában 30 fillérrel magasabb árat fizetett.

Zabban a forgalom nagyon vontatott, 10—20 fillér emelkedést mutat.

Árpában a kínálat gyenge. Alig volt a piacon.

Ó tengeriben készlet már alig van.

Uj tengeriben (morzsolt) a kínálat igen kielégítő. Ára 40—60 fillérrel emelkedett.

Uj tengeri (csöves) nagyon keresett s a kínálat is egyaránt élénk volt.

A heti árak a következők voltak:

Buza	22:60 K-tól	— 22:90 K-ig
Zab	14:15	— 14:40
Árpa	14:40	— 14:60
Ó tengeri	16:50	— 16:60
Uj tengeri (morzsolt)	12:60	— 12:80
Uj tengeri (csöves)	8:40	— 8:50
Bab	12:80	— 14:20
Repce vető célra	—	—
Köles	—	—
Kendermag	—	—

mindent q-kint = 100 kilogrammonként számítva.

HIRDETÉSEK.

Délvidéki burgonya kapható

Gombos és Társánál

437-3-1 Bajai-utca 9. sz.

Hirdetmény.

A zombori I. önszegélyző szövetkezet 1908. november hó 8-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja.

Az igazgatóság.

T á r g y:

1. Leköszönés folytán üresedésben levő igazgatói és esetleg aligazgatói állásoknak választás útján való betöltése.

2. A szövetkezet kebeleiben levő zálogintézet felosztása.

3. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal az igazgatóságnak írásban adandók be.

221995/908. szám.

BUDAPESTI Szivattyú- és Gépgyár Rt.

= BÁCSEMEZEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.

= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tűzifecskendőkben.

HAZAI GYÁRTMANY.

345-35-18

35-18

5221. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Magyarországban (Adorján községben) lemondás folytán megüresedett községi szülésznői állásra pályázatot hirdetnek.

Ezen állás javadalmazását képezi: 300 korona készpénzfizetés havi előleges részletekben.

Felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket igazoló okmányokkal, továbbá születési anyakönyvi kivonattal is felszerelt kérvényüket hozzám november hó 15-ig adják be. A később érkezőket figyelembe nem veszem.

Zenta, 1908. évi október hó 22.

Sztrilich,

főszolgabíró.

433-2-1

= Kitünő minőségű =

uj borok

fogyasztási adóval együtt

= 40 fillérért =

kapható 50 literen felüli

mennyiségben a

Fogyasztási és italadó hérlőségnél.

6512. ex 1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A topolyai járáshoz tartozó Bajsa községben üresedésbe jött községi jegyzői állásnak betöltése céljából pályázatot hirdetnek.

Ezen állás javadalmazása:

1. Készpénzfizetés havi előleges részletekben a községi pénztárból 1500 korona.
2. Szabad lakás, melyet a község általánosan jövedelmező tartani köteles.
3. 2/4 telek szántóföld haszonélvezete, mely után az adót a jegyző, az illeték egyenértékét a község fizeti.
4. Marhalevelek utáni és a magánmunkásokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom mindazokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy a pályázati kérvényt az 1886. évi XXII. t.-c. 74. §-a, illetve az 1883. évi I. t.-c. 6. §-nak megfelelőleg felszerelve hozzám **foljó évi november hó 30-ik napjáig** annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételét nem fogadják.

A választási határidő utólag fog kitűzteni.

Topolya, 1908. évi október hó 20-án.

434-1

Császár, főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére jövő 1909. évi január hó elsejétől számítandó egy, illetve három éven át felmerülő üvegtermék anyagok szállítást biztosítani szándékozván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező árukat előtűntető jegyzék, mely egyszersmind ajánlati űrlapul szolgál, valamint a szállításra vonatkozó részletes módozatok a magyar királyi államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési (A. III.) szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 73. sz. II. emelet 40. ajtó) ingyen megkaphatók.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok legkésőbb *foljó évi november hó 12-ének déli 12 órájáig* a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában átadandók, illetőleg posta útján oda küldendők és a boríték ezen külcimmal látandó el: „Ajánlat 221995/908. A. III. számhoz.”

Bánatpénzül az ajánlott üvegtermék anyagok egyévi értékének 5% készpénz, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi november hó 11-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és a részletes módozatok betartása mellett állíthatnak ki, végül olyanok, melyek után bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1908. október hó.

A m. kir. államvasutak
igazgatósága.

435-3-1

(Utánnymás nem díjaztatik.)

A magyar újságírás szenzációi!!

A NAP

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérérlhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR

LENGYEL ZOLTÁN

 Naponként 125,000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A NAP előfizetési ára:

Egész évre 16 K - f. || Negyedévre 4 K - f.
Félévre 8 K - f. || Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élelap!!!

Páratlan népszerűség!!

Remek szöveg. Pompás képek!

o o Mesésen olcsó! o o

Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre 6 K - f.
Félévre 3 K - f.
Negyedévre 1 K 50 f.
Egy hónapra K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁR“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9.

Tűzifa eladási hirdetmény.

Alulírott szállít:

1 vagon 100 mm. cserhasábfát nasici állomásról 136 K.

1 vagon 100 mm. bükkhasábfát nasici állomásról 126 K.

Zombori állomásig vasuti fuvar
mértlegdíjjal együtt 56 K 20 fill.

Zombor, 1908. október hó 25.

Cservenka Lajos

Zombor, Dob-utca 9. szám.

3-1

30842. sz. 1908. I.

Versenytárgyalási hirdetés

III. rangú talpfák szállítása iránt.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége a vonaljai szükségletének fedezésére 1909. évben szükséges 5200 drb III. rangú tölgy talpfa szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségénél megszerezhető és a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál és üzletvezetőségénél megtekinthető; ugyancsak az említett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a szállításra vonatkozó általános és különleges feltételek is, mely utóbbiak a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 30 fillér darabonként, melyhez postaszállítás esetén bérmentesítésre 20 fillér is beküldendők a nevezett hivatalhoz.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybéllyel ellátott ajánlatok és az ivenkint 30 filléres magyar okmánybéllyel ellátott ajánlati felhívások ezen külcimmal: „Ajánlat a 30842/1908. számú pályázati hirdetményben kiírt III. rangú talpfára“ 1908. évi november hó 21-ik napjának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége általános osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy postán beküldendők.

Fentírt napon déli 12 órakor a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségénél az ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5% készpénzbe, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1908. évi november hó 20-ik napjának déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő, esetleg posta útján oda beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlíthető ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását bizonyító postai feladóvevény, vagy esetleg a letéti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előírt bánatpénz előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. október hó 10-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnymás nem díjaztatik.)

427-3-1

